

诚实守信是“生人社会”可贵品质

价值取向大家谈(十)

编者按

日前,本报在头版刊登了“的哥”谢庆伟的故事。虽然乘客没有提出异议,事后也未投诉,但他的心里却因未选择最短路线很感不安。谢庆伟长期诚信做人,已然形成了“慎独”的习惯。诚信是做人的基础。此性存,人性光辉存;此性在,社会责任在。上海积极倡导“公正”“包容”“责任”“诚信”的价值取向,希望读者继续参与本报的“价值取向大家谈”讨论。投稿邮箱:xmpl@wxjt.com.cn; 信址:上海市威海路755号新民晚报编辑部; 邮编:200041,同时欢迎上新浪网(www.xinmin.cn)发帖参与讨论。

诚信从自身做起

仅仅因为30元钱,就令“的哥”谢庆伟如坐针毡,其实,相比起乘客自己提出的线路,谢庆伟主动建议变更线路少走了冤枉路,何况乘客已经当场确认付款,消失在茫茫人海中。令谢庆伟感到不安的是,事后他发现还有更加省钱的线路。看似一桩小事,却展示出谢庆伟可贵的诚信品质,“生人社会”更需要有一种普遍的信任。

虽然没有动人的言辞,谢庆伟身上依然闪烁着可贵的诚信之光。正是因为有一颗诚信之心,谢庆伟主动为乘客谋划经济线路,因没能发现更省钱的线路而自责,这恐怕也是他在工作中屡获荣誉的原因。每个工作者身上的细节之美,才可能构成了大都市的人性之善。既然我们每个人都会是别人眼中的陌

生人,何不先从自身做起,做一个诚信者。

孔子说“人而无信,不知其可也”;孟子说“思诚者,人之道”。现代社会交往离不开彼此信任、互相依赖,也许只有我们自己首先做到诚实守信,我们才能更加坦然地信任别人、依赖别人。这种人与人之间的信任,首先就来自于每个人对道德的朴素坚守。

赵志疆

责任心成就“最美的哥”

尽管我们不是谢师傅苦苦寻找的乘客,但依然能感受到一股浓浓的暖意。责任心成就“最美的哥”,虽然30元钱可能还不够两个年轻人吃顿午餐,但谢师傅有他的坚持,那是对乘客的责任,对自己本职工作的责任,对这个社会的责任。

不要觉得谢师傅“傻”,一个社会要好起来,就需要许多人像谢师

傅一样,能有良心讲诚信。假如每个出租车司机都像谢师傅一样,还会有司机欺客、宰客吗?可能有人会觉得,“生人社会”里捞着一笔是一笔,捞着了就是聪明。说到底,这是小聪明。而谢师傅的坚守,才是大聪明、大智慧。他的责任心,难道不会影响到他的家人、他的朋友、他的同事,进而让他享受到“责任”的美好?

责任感说起来容易,做起来难。企业招聘,希望招到有责任感的人;年轻人征婚,希望另一半能负责任。这说明责任感确实是个好东西。有的人能做到对家庭有责任感,但却很难做到对工作时时刻刻都有责任感。谢师傅却用自己的实际行动告诉我们,他就是这样一个人。人们常说出租车是一个城市流动的名片,谢师傅交出了一张拿得出手的“名片”。

苑广阔

新民
评论

说百姓想说的话

E-mail:xmpl@wxjt.com.cn

一语中的

“每个工作者身上的细节之美,才可能构成了大都市的人性之善。”

赵志疆

“有的人能做到对家庭有责任感,但却很难做到对工作时时刻刻都有责任感。”

苑广阔

“‘大道不畅、小道必猖’。对此,卫生主管部门必须及时站出来,组织无利益关联的专家成立第三方调查组,开诚布公回应社会。”

张枫逸

“东莞发生的这起案件,既有其‘极端’、‘罕见’的一面,但似乎又符合内在矛盾冲突恶性转化的某种‘规律性’特征,应当引起我们更深层的思考。”

游伟

日报观点

人民日报《“有权不用,过期作废”新解》:尽管文化十分重要,但在一些在职位上的领导干部那里,却往往是“说起来重要、做起来次要、忙起来不要”,待到退休“归队”后,深入到群众文化生活中,体会到群众的感受,这才发现自己当初治下的公共文化设施捉襟见肘、欠账太多,猛然有了切肤之痛,然而已经追悔莫及。

(永春)

新华每日电讯《政府采购要经得起公众和舆论监督》:实行政府采购,目的就是要加强监管,规范政府购置办公用品行为,体现财政资金取之于民、用之于民的原则,使政府采购成为全社会勤俭节约的表率。要达到这个目的,需要努力构建各个方面的监督体系,确保政府采购资金用到位、不浪费。

(韩洁 何雨欣)

中国青年报《悔过书再有文采也是“正确的废话”》:官员是人而非“神”,指望其道德自觉、思想设防,那是很不靠谱的。在当前情势下,与其把贪官东窗事发后文采飞扬的悔过书当亮点来警示“后来者”,不如封堵大官小员以权谋私的“渠道”,同时密织监督天网,让公民监督能有力有效。

(高福生)

网友声音

陆俊被判处有期徒刑5年零6个月 罚10万没收78万

希望这次“足坛打黑”的行动,能够让中国足球的环境逐渐好转,迎来中国足球真正翻身的那一天。

新民网网友 感情复杂

苹果回应iPad商标权纠纷:唯冠拒绝履行协议

虽然我是苹果粉丝,但这次我支持唯冠。虽然看上去唯冠要求禁止苹果的iPad在国内销售,显得不厚道,但如果唯冠胜诉了,对中国企业的海外维权路是有积极意义的。

新民网网友 乌合

新民网:www.xinmin.cn

对激光治近视给个权威说法

张枫逸

据新京报报道,台湾眼科权威蔡瑞芳近日宣布停做激光近视矫正手术。作为A股眼科医学唯一的上市公司,爱尔眼科股价遭遇重挫。这一消息引发很多疑问,这种手术究竟有多大风险,已经做了该手术的消费者该怎么办?

蔡瑞芳突然宣布“封刀”,原因是发现患者术后十多年后视力明显

下降,“激光近视矫正手术可能有后遗症”。作为划时代的医学创举,激光近视矫正手术自上世纪90年代从欧美国家蔓延以来,已使世界各地很多近视患者重获清晰明亮的视力。不过,围绕手术安全性和副作用等问题一直争议不断,蔡瑞芳“封刀”再掀波澜。尽管蔡瑞芳随后接受采访称,停做激光近视矫正手术只是个

小误会,但涟漪效应依然形成。

对于公众的焦虑,连日来,各色医学专家、眼科医院纷纷站出来回应,但公众的各种质疑不断,聒噪声越发令人不安。信医学专家吗?谁能保证这位言之凿凿的专家不是信口开河的“砖家”?信眼科医院吗?医院坚称安全的背后,怎能保证没有利益驱动?以爱尔眼科为例,激光手术2010年贡献收入2.81亿元,占据总收入的43.90%。这块诱人的蛋糕,谁能舍弃得了?

资料显示,激光手术发展30年来,中国有几千万人接受了手术。这个数字还在以每年150万的速度激增。因此,哪怕有1%的风险,影响人群都是相当庞大的。眼睛是人类最重要的感觉器官,有80%的知识和记忆都是通过眼睛获取的,1%的风险对于个体而言更意味着100%。

“大道不畅、小道必猖”。对此,卫生主管部门必须及时站出来,组织无利益关联的专家成立第三方调查组,开诚布公回应社会。有关部门还应当权威发布手术的资质要求和注意事项,邀请公众监督无资质开展作业,未充分告知风险、对不符合条件的患者施手术等行为,一经举报,严肃查处;鉴于手术的长期影响可能要在十几年、几十年后慢慢凸显,有关方面应不断完善不良反应的监测和报告制度,密切关注国际学术研究成果,随时发布最新信息,帮助公众面对不可预知的未来。



拿不出手

在英国坎特伯雷举行的2012世界奥林匹克数学竞赛中,中国学生获得16金中的10金。赛后,参赛选手互换礼物,面对外国小朋友精心准备的小礼物,没有准备的中国孩子只好回赠人民币。孙绍波 画

三言二拍

收费岂能无法律依据

新闻由头:据南方日报报道,郑州市要求新设网吧额外缴纳诚信守法及产业发展基金30万元。相关负责人称,收费依据并非法律条款,而是落实市委市政府交办的工作。

观点:法治社会,收费是要有法律依据的,“落实市委市政府交办的工作”则是个荒唐的依据。政府部门最需要诚信守法,而不是想收费就收费,想收多少就多少。

滨兵

炒作论也会误伤

新闻由头:据扬子晚报报道,小伙开车撞上劳斯莱斯,面临巨额赔偿。劳斯莱斯的产权单位表态愿放弃赔偿,自掏腰包维修。有人质疑,这场“天价一吻”或系商业炒作。

观点:无良炒作的确需要谴责,但无论碰到什么事都戴上“有色眼镜”,先入为主地将善举和炒作“拉郎配”,也会造成误伤。

余宗明

彻查疑点是当务之急

新闻由头:据中国青年报报道,就武汉轨交2号线平面广告的代理,武汉地铁运营有限公司发布的公告显示,深圳报业集团地铁传媒有限公司报价高出3亿元却未能中标。

观点:地铁站广告代理的招标投标事关公共利益,也要起到缓解公共财政压力的作用。因此,彻查个中疑点是当务之急,让公众了解评审环节是否存在漏洞。

禹海君

21岁的湖南小伙在情人节那天,因为讨要被骗的300元“招工费”不成,在大庭广众面前,持刀将劳务中介公司的年轻员工刺死。凶案事发广东东莞的厚街,引起媒体和社会的广泛关注。笔者注意到,网民对此事的聚焦、议论较多,虽也不乏理性的评论,但确有不少激烈言辞,矛头直指如今混乱的劳务就业市场。

劳动就业原本是公民一项最基本的权利,他与一个人在社会大家庭中的生活甚至生存密切相关。同时,不能就业和以怎样的一种状态就业,也会涉及到人的尊严和价值的实现。因此,劳动就业问题,其实就是最大的“民生”,它对于人们安居乐业和社会的和谐稳定乃至发展,都需要政府、社会、企业和公民个人做出共同的努力。

近年来,为了促进就业和再就

血的教训呼唤求职市场秩序

游伟

业,充分保护劳动者的合法权利,各级政府确实做了不少工作,企业尤其是国有企业及大中型规模的民营企业,在承担社会责任、扩大就业岗位等方面做出了积极努力。而在劳务市场上,各种劳动就业中介服务机构的涌现,也起到了一定的积极作用。不过,劳务市场尤其是中介机构在市场化大潮的冲击中也难免乱象频现,不规范、不诚信、不合规的现象时有出现,甚至还存在虚假宣传、行贿受贿和欺瞒行骗等违法犯罪情况。因此,各种求职防骗策略在网上流传,深圳求职市场甚至还有一位七旬退伍军人袁老伯,专做“防骗卫士”,被求职者视为亲人,但

遭到中介殴打。求职中介的乱象不能靠袁老伯等个人来整治,一些职能部门应该在监管上“下功夫”,打破中介市场潜规则盛行、纠纷诉讼不断和矛盾易于激化的现状。

东莞发生的这起案件,既有其“极端”、“罕见”的一面,但似乎又符合内在矛盾冲突恶性转化的某种“规律性”特征,应当引起我们更深层的思考。求职市场必须建立秩序,否则,“啃老族”、“关系求职”等现象就难以避免,各种矛盾就难免激化。应当看到,对于绝大多数工作适龄青年而言,劳动就业状态是与他们对自己未来生存和发展的境况预期、人格尊严等分不开的。在适

合的就业岗位依然紧缺或者竞争越发激烈的今天,劳动岗位的需求者需要更多制度化的扶助和支持。特别是对于那些处于劳动就业边缘的社会成员,我们理应建立更完善和及时的救济、辅导机制,以防他们在某种不当因素的刺激下,因为绝望形成与社会的对抗。

作为一起刑事案件,当地法院一定会依据国家现行法律和刑事政策,对本案被告人做出罪罚相当的处罚。我更愿意期待,通过这一事件,各级政府能把促进就业作为主要的民生“实事工程”,并在强化劳动就业市场的监管、依法制裁违法违规行为上,真正负起自己的责任来。